

2024 届高三（9）月起点考试 政治参考答案

1. 【答案】A

【解析】马克思主义站在人民的立场探求人类解放的道路而非中国人民的立场，是不断探索时代发展，回应人类社会面临的新挑战而非中国发展，中国社会，②④错误。

2. 【答案】B

【解析】车辆购置税减免针对的是消费者，使消费者购车成本降低，与减轻汽车生产企业税负和加大新能源汽车技术创新力度没有直接关系，排除 C、D；消费者购车成本降低，会直接扩大对新能源汽车的消费需求，从而增加新能源汽车的销量，促进新能源汽车行业发展，所以选 B。

3. 【答案】C

【解析】图表中没有涉及居民消费结构，①不符合题意；国内生产总值（GDP）同比增长 4.5%说明经济发展企稳向好，同时一季度全国居民人均可支配收入同比增长 5.1%，说明居民收入增长与经济增长基本同步，②符合题意；图表中可以看出城镇居民收入绝对量远大于农村，但前后没有数据比较，无法得出城乡差距进一步拉大的结论，③不符合题意；全国居民人均支配收入增长，人民群众共享改革发展成果，说明践行共享发展的理念，④入选。故本题选 C。

4. 【答案】B

【解析】②中“把社会效益作为目的”说法错误；规划合理的产业政策是政府行为，③不符合题意。故选 B。

5. 【答案】C

【解析】①中“全球霸权已然崩塌”的说法错误，维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点，中国奉行独立自主的和平外交政策，中沙伊三国外交政策不一致，④说法错误。

6. 【答案】D

【解析】“中国已开始主导外空委工作”说法错误，外空委会议分歧在反复磋商后达成了一致，“分歧大于合作”的说法与题意不符合，①、②不符合题意。

7. 【答案】B。

【解析】②不选，完善基层自治组织形式材料没有体现，该村的基层自治组织形式是村民委员会，基层自治组织形式是相对比较稳定的。④说法错误，该村的基层群众自治主体是村民委员会，不是基层党组织。

8. 【答案】C。

【解析】①④没有体现。

9. 【答案】C。

【解析】①说法错误，法治是德治的保障，德治是法治的基础。③说法错误，弘扬中华优秀传统文化，而且材料体现的是以法治保障道德，不体现以道德滋养法治。

10. 【答案】B

【解析】①某自媒体账号发布的短视频篡改叶挺烈士的《囚歌》，并添加了侮辱性用语，侵犯了叶挺烈士的名誉权和荣誉权；材料强调的是行使权利的时要履行义务而不是履行义务以享有权利为前提，②说法不符合题意；③名誉作为社会评价有客观标准；④体现题意。

11. 【答案】B

【解析】②财产权保护法律制度属于上层建筑，④财产权保护制度不是社会主义市场经济发展的根本动力。

12. 【答案】B。

【解析】①入选。从思维方向上看，对“忘”的分析思考，健忘的性质是一种病态功能是不利于生产生活，善忘是一种境界它的性质是一种智慧，功能是有利于学习工作。二者思考的方向不同，属于发散思维。

④入选。从思维反映认识对象的方式看，矛盾分析“忘”的特殊性，健忘和善忘是两种不同的情形，属于对具体分

析矛盾的特殊性，属于辩证思维。

②不选。从思维的形态看，比较“忘”的两种状态仅仅属于比较异同没有迁移出新的结论，不属于类比推理思维。

③不选。从思维对认识对象的思考上看，漫画的主题把“忘”的影响区别开来，属于分析思维。

13. 【答案】B。

【解析】①可选②不可选。因为根据条件，6名运动员中必须挑选而且只能挑选4名运动员。“如果L1和L2同时入选，则M不能入选”，还有2名运动员在F、W、L3中产生，如果肯定W入选，根据条件“如果W入选，则F入选”，这种情况入选的4名运动员是L1、L2、W、F。如果W不入选，这种情况入选的4名运动员是L1、L2、F、L3。如果L3先入选，剩下的只能选F，不能选W。选W，就必选F，这就有5名运动员了。选F，可以不选W。根据条件“如果W入选，则F入选”，这是个充分条件假言判断，肯定前件必肯定后件，否定前件不一定否定后件，肯定后件不一定肯定前件，否定后件则否定前件。所以F总是能够入选。

③不可选。如果M和W同时入选，W入选则F一定入选，这就有3名运动员入选了，剩下的1名运动员可以在L1、L2、L3中产生。L1和L2可以分别入选，就是不能同时入选。

④可选。如果M和W同时入选，W入选则F一定入选，这就有3名运动员入选了，剩下的1名运动员可以在L1、L2、L3中产生。L2和L3可以分别入选，就是不能同时入选。

14. 【答案】D

【解析】①不选，“赠人玫瑰，手留余香”不体现适度原则。

②坚持辩证否定，勿否定整体，说法错误，否定是对旧事物整体，对旧事物统一体的否定，肯定是对旧事物中积极的合理的因素的肯定。

③体现入选。三句话都体现了矛盾双方具有同一性的观点。

④体现入选。三句话都体现了处理好个人与他人的联系，个人与他人的联系是个人生存发展的生态系统，善待他人、帮助他人、与竞争对手共赢等，就是站在个人发展的系统的角度，处理好自己与周围环境的联系。

15. 【答案】B

【解析】①入选，材料中的学习和贯彻能够体现。

②说法绝对，不准确。抓住主要矛盾的主要方面才能深刻把握党的二十大精神实质。

③说法错误。具体问题具体分析是正确认识事物的基础，是正确解决矛盾的关键。矛盾问题的精髓是矛盾的普遍性与特殊性的关系。

④入选，全面把握精神实质要坚持从思维抽象到思维具体，思维抽象只是部分的局部的理解了党的二十大精神实质，思维具体则是全面的整体的理解了党的二十大的精神实质。

16. 【答案】B

【解析】②赋予古镇文化全新内涵错误，③发挥文化对经济的促进作用错误

17. 运用《经济与社会》知识，分析浙江探索“共富工坊”建设实现共同富裕的路径。（10分）

【答案】①加强党对“共富工坊”建设的集中统一领导，畅通村企合作渠道，降低企业成本，增加农民收入，实现共同富裕。（2分）（党的领导）

②坚持以人民为中心的发展思想，发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。（2分）（发展理念）

③坚持有效市场和有为政府的统一，激发市场主体活力，通过供求机制引导和调节资源在工坊的配置，政府搭建服务平台，根据企业所需、因坊施策，提供政策支持和人才、技术等精准服务，实现共同富裕。（4分）（有效市场和有为政府）

④培育新型农业经营主体，发展新型农村集体经济，促进农民增收、集体增富。（2分）（新型集体经济）

- 【评分细则】①“党的集中统一领导”给1分，结合材料进行分析给1分。
②“坚持以人民为中心的发展思想”给1分，“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”给1分。
③“市场角度和政府角度”各给1分，分别展开分析再各自给1分。
④“健全农业社会化服务体系”给1分，“农村集体经济”给1分。

18. 运用《政治与法治》知识，说明立法法修改是如何体现人民当家作主的。（8分）

【答案】①中国共产党代表中国最广大人民的根本利益，立法法修改坚持党的领导，体现了人民当家作主的根本要求。（3分）

②立法法修改过程贯彻民主集中制，民主立法充分反映民意，广泛集中民智，是人民当家作主的具体表现。（2分）

③立法法修正案由人民行使国家权力的机关全国人民代表大会审议通过，经法定程序上升为国家意志，体现人民代表大会制度为人民当家作主提供根本政治制度保证。（3分）

【评分细则】①“中国共产党代表中国最广大人民的根本利益”或其他意思相近的专业表述给1分，“党的领导体现了人民当家作主的根本要求”给2分。

②“民主集中制”1分，“集中民智、反映民意”或者民主决策、民主立法给1分。

③“人民行使国家权力的机关全国人民代表大会审议通过”给1分，“人民代表大会制度为人民当家作主提供根本政治制度保证”给2分。

19. 运用“世界多极化”知识，谈谈你对“世界需要一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚”的理解。（8分）

【答案】①一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚顺应世界多极化的趋势，有利于促进国际关系的民主化发展，有利于推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。（2分）

②一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚符合和平与发展的时代主题，能为世界经济发展注入强劲动力，有利于壮大维护世界和平，促进共同发展的力量。（2分）

③一个稳定、繁荣、和谐、联通的中亚是构建人类命运共同体理念的生动实践，是着眼中国与中亚各国人民根本利益和光明前景作出的战略抉择，符合世界人民的共同利益。（4分）

（若学生从人类命运共同的思想内涵和实践路径的角度作答也可酌情给分）

【评分细则】①“顺应多极化趋势”“促进国家关系民主化”“推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展”任意答出两个词即可给2分。

②“和平与发展的时代主题”给1分，结合材料从和平和发展两个层面分析给1分。

③“构建人类命运共同体理念”给2分，“是着眼中国与中亚各国人民根本利益和光明前景作出的战略抉择，符合世界人民的共同利益”给2分。

（若学生从人类命运共同的思想内涵和实践路径的角度作答也可酌情给分）

20. 结合材料，运用“弘扬劳动精神，实现人生价值”和“弘扬中华民族精神”的相关知识，说明如何让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。（12分）

【答案】：①劳动是人类最基本的实践活动，只有在劳动中才能彰显和发挥自己的智力和体力、意志和情感，创造和实现自己的价值。我们要热爱劳动，弘扬雷锋精神，创造美好生活。（3分）

②努力奉献的人是幸福的，积极投身于为人民服务的实践是实现人生价值的根本途径。我们要弘扬雷锋精神，以个人的奉献增进人民的利益、促进社会的发展。（3分）

③雷锋精神是以爱国主义为核心的民族精神的具体表现，弘扬雷锋精神为新时代发展提供强大的精神动力。（3分）

④弘扬和培育社会主义核心价值观，使其与人民日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫，让雷锋精

神内化于心，外化于行。（3分）

- 【评分细则】①“劳动是人类最基本的实践活动”给2分，从“热爱劳动”方面对弘扬雷锋精神进行分析给1分。
②“积极投身于为人民服务的实践是实现人生价值的根本途径”给2分，从“个人奉献”方面对弘扬雷锋精神进行分析给1分。
③“雷锋精神是以爱国主义为核心的民族精神的具体表现”给2分，从弘扬雷锋精神的作用方面进行分析给1分。
④“弘扬和培育社会主义核心价值观”给2分，“让雷锋精神内化于心，外化于行”给1分

21.（1）结合材料，运用《法律与生活》的知识，分析恩来高速公路有限责任公司和三名小学生的监护人是否承担侵权责任并说明理由。（10分）

【答案】：①恩来高速公路有限责任公司不承担侵权责任。因为天桥两侧设有符合国家安全标准的实心水泥护栏，紧靠两侧护栏外侧安置有防抛网，该公司尽到了相应管理义务。（5分）

②三名小学生的监护人应承担侵权责任。因为造成向某直接死亡的原因是三位小学生抛掷石块所致，虽不能确定具体是谁所致，但构成了共同危险行为的侵权责任。由于三位小学生是限制民事行为能力人，按照无过错责任原则，其监护人要承担赔偿责任。（5分）

【评分细则】①“恩来高速公路有限责任公司不承担侵权责任”给2分，“天桥两侧设有符合国家安全标准的实心水泥护栏，紧靠两侧护栏外侧安置有防抛网”给2分，“尽到了相应管理义务”给1分。

②“三名小学生的监护人应承担侵权责任”给2分，“造成向某直接死亡的原因是三位小学生抛掷石块所致，共同构成共同危险行为的侵权责任”给1分，“限制民事行为能力人，按照无过错责任原则，其监护人要承担赔偿责任”给2分。

（如果学生的关于是否承担侵权责任的界定就有错，则整点给0分）

21（2）林某、王某、刘某至少有一位抛掷石块击中往武汉方向行驶的车辆，假设刘某没有击中。请运用《逻辑与思维》的知识，写两条必然推理的结论。（4分）

【答案】示例：

- ①或者林某击中，或者王某击中
②如果林某没有击中，那么就是王某击中

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信信号：**zizzsw**。

